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Вільні економ ічні зон и  почали інтенсивно 

створю ватися у  країнах Зах ідн о ї Є вропи щ е50-х 
роках XX століття, а в 70-х роках в країнах 
П івденно-Східної А зії. С трім кий економічний 
розвиток в цих країнах був досягнутий, саме з 
допом огою  введення безм итного реж им у та  інших 
економ ічних чинників, Я К І  стимулю вали 
зовніш ньоеконом ічну д іяльн ість Із залученням 
іноземного інвестора на територіях, економічний 
потенціал яких був спрям ований на досягнення 
певних цілей і виріш ення поставлених задач. 
Законом У країни «П ро загальні засади створення і 
ф ункціонування спеціальних (вільних) економічних 
зон» визначено спеціальну (вільну) економ ічну зону

Р убіш  М а р и н а  А н д р іїв н а , аистент кафедри 
м енедж м енту та  управління економ ічним  процесами 
М укачівського держ авного  університету.

264

як частину тери тор ії У країни на якій 
встановлю ю ться і д ію ть спеціальний правовий 
реж им економ ічної діяльності та порядок 
застосування і д ії законодавства України на 
території яко ї вводяться пільгові митні, податкові, 
валю тно-ф інансові та інш і ум ови  економічної 
діяльності національних та іноземних юридичних і 
ф ізичних осіб .[1].

С пеціальна (вільна) економ ічна зона(СВЕЗ) -  
це специфічне регіональне утворення, що 
формується на основі детального вивчення умов 
країни впровадж ення і м ає забезпечити більш  повну 
реалізацію  її конкурентоспромож ності, залучення 
іноземних інвестицій та прискорення входження до 
м іж народного поділу праці[2].

Спеціальні (вільні) економ ічні зони на 
території У країни створю вач ися з  метою  соціально- 
економічного розвитку, науково-технічного та 
інноваційного розвитку, ф ункціонування мережі
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м іж народних транспортних коридорів (через 
територію  У країни проходять такі транспортні 
коридори як: № 3 Б ерл ін  (з віткою  на Д резден) -  
Вроцлав — Л ьвів  -  Київ; № 5 (К ритський) Л ісабон -  
Т рієст -  Л ю бляна -  Будапеш т -  Київ; №7 
Д унайський (водний); № 9  Х ельсінкі -  Санкт- 
П етербург -  М інськ (  з  віткою  на М оскву) -  Київ -  
Киш инів (з  віткою  на О десу) -  Д имитрівград), 
розвитку зовніш ньо економ ічної діяльності, 
залучення іноземного інвестора, розвитку 
національного виробництва та  експортного 
потенціалу а  також , щ о є  не м ало  важ ливим  це 
забезпечення зайнятості населення.

П роблематиці впливу спеціальних (вільних) 
економ ічних зон та  територ ій  пріоритетного 
розвитку на економ іку регіон ів  і держ ави  в цілому 
присвячено велику кількість наукових робіт. Серед 
них м ож на визначити праці П .Ю . Беленького, B.C. 
Будкіна, Б.М . Д анилиш ина, М .І. Доліш нього, H.A. 
М ікули, Д .М . С теченка, які дослідж ую ть питання 
регіонального розвитку в цілом у і зокрем а праці Є. 
Кіш, В .П . М ікловди, М .А. Л ендєла, П.Ю . 
Студеняка, І.М . Чучки, як і присвячені вивченню 
процесів розвитку та  спаду активності спеціальної 
економ ічної зони Закарпатської області.

М етою  статті є  здійснення аналізу 
позитивних сторін  та  негативних наслідків 
функціонування спеціальних економ ічних зон в 
регіонах У країни. Д ля досягнення мети у процесі 
написання статті було використано такі методи, як: 
аналіз та  обробка наукових публікацій з проблемою, 
яка дослідж ується, синтез результатів дослідження, 
та методи систем атизації і узагальнення.

Р Е З У Л Ь Т А Т И  Д О С Л ІД Ж Е Н Н Я

На У країні було створено 11 
вільних(спеціальних) економ ічних зон досвід їх 
функціонування не повністю  виправдав очікування 
уряду і в результаті незваж аю чи на всі програми які 
було розроблено до  2010 року. В 2005 році було 
докорінно зм інені раніш е прийняті законодавчі акти 
якими керувалося створення і функціонування СЕЗ 
зокрем а був прийнятий Закон У країни «Про 
внесення зм ін до  ЗУ  «П ро Д ерж авний бюджет 
України на 2005рік» та  деяких  інш их законодавчих 
актів України» в ід  25 березня 2005року[3]. Цим 
законом було повністю  перекреслено сутність 
спеціальних економ ічних зон , зм іст  яких полягав 
саме в створенні оптим альних, сприятливих умов, 
щ одо пільгового м итного та  податкового 
забезпечення діяльності іноземного інвестора. 
Експертами О О Н  дано таке  визначення вільної 
економ ічної зони  - це обм еж ені регіони, які 
характеризую ться таким и основним и рисами:

в них відсутнє м ито (або воно фіксується 
на м інім альном у рівні), н а  ввіз та вивіз 
устаткування, вихідних та  пром іж них матеріалів, а 
також  готово ї продукції н а  експорт при 
м аксим альном у спрощ енні вс іх  процедур, 
обумовлених експортно-ім портним и операціями;

існує п ільговий  реж им  оподаткування і

вільний об іг конвертованої валю ти в умовах 
загальної свободи м іж держ авних фінансових 
трансакцій;

держ ава надає загальні гарантії від 
конф іскації іноземної власності і надає 
зареєстрованим у  зон і ф ірмам ш ироке коло 
привілеїв. [4]

Велика кількість інвесторів піш ла з  України, 
м ож на сказати, і не розпочавш и заплановану 
діяльність, але окрем і з них залиш илися і 
продовж или співпрацю  уж е на нових не пільгових 
ум овах за рахунок деш евої робочої сили. В 
результаті відм іни пільг спеціальних економічних 
зон  найбільш их втрат зазнала економіка держави 
тому що в період з  2006 по 2009 роки в Україні не 
було зареєстровано ж одного інвестиційного 
проекту. Щ онайменш е чотири масш табні проекти, 
які мали реєструватися у  2006 році на території 
України, зараз успіш но втілю ю ться в Китаї.[5].

Сьогодні після довгого періоду часу як в 
столиці, так  і в регіонах знову починають 
обговорю вати питання відновлення ідеї вільних 
економічних зон, висловлю ю чи думки проте,що 
така форма розвитку економ іки держ ави була не 
обумовлено відміненою . У  більш ості країн, де 
ш ироко використовую ться економ ічні зони - є 
ефективними і приносять економ ічну користь як 
регіону, так і держ аві в цілому. Д ля забезпечення 
еф ективної діяльності українських спеціальних зон 
потрібно зробити перетворення в механізмі їх 
регулю вання, робочого процесу, в певній мірі 
вдосконалити законодавство, щоб покращити 
контроль за діяльністю  і вреш ті-реш т відмінити 
пільги лиш е для окрем их економ ічних зон. Пільгове 
оподаткування для спеціальних економічних зон, 
які були прибутковим м ож на було залиш ити для 
подальш ого дослідж ення та вдосконалення 
пільгових умов і набуття нового досвіду з 
управління, контролю  та  найбільш ого сприяння у  
діяльності спеціальних економ ічних зон.

А налізую чи м инулий досвід  можна 
визначити як плюси, гак і мінуси в діяльності 
спеціальних (вільних) економ ічних зон  (СВЕЗ), як 
існували на території України. Д о  позитивних 
сторін м ож на віднести:

- нарощ ування зовніш ньо економічного 
потенціалу і розш ирення торгово-економічних 
зв ’язків регіону;

- сприятливий інвестиційний клімат, завдяки 
яком у іноземні інвестиції надходять саме в ці 
економічні зони. Це перш  за  все пільгові митні 
тарифи, стимулю ю чий податковий режим та 
специфічні ум ови для використання капітальних 
вкладень;

- виріш ення конкретних завдань, які мають 
пріоритетний характер для певного регіону;

- позитивний вплив на економіку регіону і 
держ ави в  цілом у зокрем а за рахунок відповідних 
відрахувань до  бю джетів;

- зростання зовн іш ньої торгівлі та експортної 
орієнтації виробництва прямо впливаю ть на 
економічний розвиток регіону;
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- зростанні ролі п ідприєм ницької діяльності з 
використанням інвестицій, науково-технічних 
розробок та  інновацій;

__________________________ ____________ Науковий вісник Уж городського університ ет у 2013

- реконструкція техн ічного обладнання, 
виробництва і створення нових потуж ностей  для 
покращ ення якості та  забезпечення експортно- 
орієнтоианої продукції;

-  покращ ення соц іальн о ї інфраструктури 
регіону і прилеглих до  нього  територій  за рахунок 
розш ирення виробництва і в свою  чергу зростання 
попиту на працю;

-  новітні технології на виробництві сприяю ть 
підвищ енню  кваліф ікації працівників за рахунок 
обміну досвідом із сво їм и  закордонним и колегами 
та стаж уванням  робітників за  кордоном.

Д о негативних наслідків спеціальних 
економ ічних зон сл ід  віднести:

- невдалий вибір м ісця розташ ування зони;
- недостатню  увагу  до  базової 

інфраструктури території, де  розташ овані спеціальні 
(вільні) економ ічні зони;

- недостатні інституціональні зв ’язки  між 
адм іністрацією  зон и  та  тим и державними 
установами, які причетні д о  створення пільгових 
режимів;

- відсутність загальн о ї ідеології т а  розуміння 
самої суті поняття «вільна економ ічна зона;

- законодавство про спеціальні (вільні) 
економ ічні зони не по всіх парам етрах відповідає 
міжнародним норм ам , які обум овлю ю ться в 
нормативних докум ентах Є вросою зу та Світової 
організації торгівлі (СО Т);

-  відповідно до  полож ень законів України 
ставки податків, п ільги  по податках, строк та 
порядок їх  сплати м ож уть встановлю ватися і 
зм іню ватися лиш е ш ляхом внесення зм ін д о  законів, 
але спостерігалася ситуація, коли при створенні 
спеціальні (вільні) економ ічні зони не були внесені 
зм іни д о  відповідних законів , тобто звична для 
вітчизняного законодавства колізія: одночасно 
д ію ть закони, які суперечать один  одному;

- якщ о ж  правова база функціонування 
спеціальних (вільних) економ ічних зон буде 
формуватися зі збереж енням  загальної для 
українського інвестиційного законодавства 
тенденції до  регулю вання реж иму іноземного 
інвестування за  допом огою  численних підзаконних 
нормативних актів, а також  практика запровадж ення 
низки винятків із ран іш е запропонованих правіш , то 
навряд чи м ож на розраховувати на позитивний 
результат;

- встановлення у  тих  чи інш их спеціальних 
(вільних) економ ічних зон  розм іру м інімальних 
вкладів для потенційних інвесторів є негативним і 
не виправданим, оскільки спеціальні (вільні) 
економ ічні зон и  у  всьом у світі орієнтовані на 
м алого і середнього інвестора;

- випадки нецільового використання 
бю дж етних кош тів, спрям ованих на розвиток 
спеціальних (вільних) економ ічних зон;

- залучення інвестицій за  наявності ш ироких 
і неконкретних цілей, невизначеності пріоритетів

м ож е спричинити незначний реальний еф ект, зате 
ш кода в частині втрат бю дж ету і підриву 
національного м итного, податкового та валютного 
законодавства буде непоправною ;

- несвоєчасне прийняття р іш ень про 
подовження строку експериментів, щ о проводяться 
спеціальними (вільним и) економічним зонами, 
оскільки на реєстрацію  інвестиційного проекту в 
спеціальної (вільної) економ ічно ї зон и  витрачається 
приблизно сім місяців.

М инулий досвід існування С В ЕЗ на території 
У країни показав, що недосконале законодавство і 
управління діяльністю  призвело до  велико ї корупції 
та викривлення конкуренції.

В період з 1999-2004 на території наш ої 
держави функціонувало 11 спеціалізованих зон, які 
в свою  чергу займали близько 10% території країни. 
Реш та території відповідно до  чинного 
законодавства було просто дискрим інована у 
пільговому віднош енні. Значні втрати були завдані 
держ аві ш ляхом  незаконних махінацій, зокрема 
митні та податкові пільги використовувалися 
багатьма фірмами не законно, а  також 
спостерігалося ухиляння від  сплати  податків і 
контрабанда товарів. Т акож  суттєвим  недоліком 
м ож на назвати той факт, щ о в деяких зонах товар, 
який мав йти на експорт, чомусь попадав на 
внутріш ній ринок і чинив конкуренцію  товару, який 
вироблявся за м еж ам и зони так як він був значно 
деш евш им. П ерш одж ерелом  даного факту є те, що 
кордони зон  не були повністю  закритим и і як 
наслідок різного роду зловж ивання з  боку 
керівництва. Це в свою  чергу наносить шкоду 
національному виробнику, викликає сумніви у 
інвестора і в кінці кінців збитки несе держава.

Л іквідація пільгового оподаткування в межах 
СВЕЗ мала і позитивний результат, суть якого 
полягає в детін ізац ії великих грош ових потоків, що 
мало м ісце після закриття деяких «кримінально- 
офш орних» зон , що є  неодноразовим свідченням 
того, що становлення С В ЕЗ на У країні не мало чітко 
спланованого і проаналізованого плану діяльності 
та ю ридично чіткої та економ ічно правильної 
законодавчої бази, яка б  забезпечила безперебійне і 
успіш не ф ункціонування та беззбиткову діяльність 
у  віднош енні до іноземних інвесторів і власне наш ої 
держави.

В И С Н О В К И
Н а сьогодні дуж е багато дискусій  сам е на цю 

тем у тому, щ о вона є болю чою  для регіонів, де саме 
були розташ овані ці економ ічні утворення. 
П ротивники економ ічних зон  закликаю ть до 
об’єднання України, вони говорять, що політика 
держави в цілом у м ає сприяти інвестиційному 
реж иму, а  не дискрим інувати  один регіон по 
віднош енню  до  другого ш ляхом введення там 
митних, податкових п ільг та  інш их преференцій. 
П риоічники друго ї спроби С В ЕЗ говорять, щ о це є 
основним засобом залучення іноземних інвестицій, 
освоєння новітніх технологій  та інновацій,’ 
зростання рівня зайнятості і на кінець це розвиток
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економ іки регіону та  позитивний ім ідж держ ави в вдосконаленої стратегії з  оновленою  м итною  та
цілому. податковою  політикою , законодавством,

Звичайно, найкращ им  варіантом  для наш ої управлінською  діяльністю  та  контролем,
держ ави був б и  привабливий загальнодерж авний П ропрацю вавш и в регіоні в інвестора складеться
інвестиційний клім ат та  довіра з  боку інвестора, враж ення в ід  держ ави, ї ї  політики і це, в першу
тобто нам потрібно ш укати  так і заходи, які б вабили чергу, буде впливати на його ріш ення чи м ож на і на
до У країни інозем них інвесторів, на ці пош уки піде далі співпрацю вати з  ц ією  держ авою  і розвивати
багато часу. А ле в цей ж е період  в деяких  регіонах свою  справу в інш их ї ї  регіонах,
м ож на відновити діяльн ість СВЕЗ з  використанням
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О С О Б Л И В О С Т І Ф УН КЦ ІО Н УВАН Н Я О Б О В 'Я З К О В О Г О  ДЕРЖ АВНОГО  
Н А К О П И Ч У ВАЛ ЬН О ГО П ЕН СІЙ Н О ГО  С Т РА Х У ВА Н Н Я  В  УМОВАХ  

Ф ІН А Н С О В О Ї К Р И ЗИ

Висвіт лю ю т ься пит ання впливу ф інансової кризи на ф ункціонування національної пенсійної системи, 
ї ї  основних рівнів, аналізуєт ься суспільна дум ка щ одо м ож ливост ей запровадж ення другого р івня  в наш ій  
країні в  даних ф інансових ум овах, вивчаєт ься т енденції зм іни ф інансового ст ану солідарної пенсійної 
системи. О соблива ува га  приділяєт ься вивченню м ож ливост ей використ ання ф інансових ресурсів  
обов'язкового держ авного накопичувального пенсійного ст рахування для пот реб  перш ого р івня  вітчизняної 
пенсійно ї системи, ст ворення для цих пот реб ст абілізаційного ф онду, а  т акож  м ож ливост ям  
заст осування і використ ання інвест иційних порт ф елів з  р ізним и р івням и р изик ів  для пенсійних активів 
учасник ів  обов 'язкових накопичувальних пенсійних програм.

К лю ч о в і сло ва : пенсійн і акт иви другого рівня, ф інансова криза, ф інансові ресурси  солідарної 
пенсійно ї системи, накопичувальна о б о в ’язкова  пенсійна система, національна пенсійна модель, 
ст абілізаційний фонд, інвест иційний портфель, ф інансові ризики  пенсійно ї систем, пенсійні активи.

В С Т У П
В У країні відбувається процес формування 

оптим альної національної пенсійної системи, що 
базується на принципах пенсійного страхування. 
Й ого практична реалізац ія свідчить про те, щ о це 
довгостроковий процес і м ож е охоплю вати різні 
періоди економ ічного розвитку українського
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суспільства. Вони можуть проявлятися як  в 
економічному підйомі національної економ іки, так  і 
в ї ї  ф інансовій кризі.

Я кщ о в період економ ічного піднесення 
реалізація пенсійної реф орм и  в країні може 
проходити більш  еф ективно, то  в періоди прояву 
фінансової кризи виникаю ть додаткові проблеми з 
ф інансуванням пенсій  громадянам пенсійного віку і 
з м ож ливостям и захисту пенсійних активів 
учасників накопичувальних пенсійних програм від 
впливу р ізном анітних ф інансових ризиків.

Д ля усп іш ної практичної реалізації
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